§2. CONG, TRU SO HUU Ti

A. Kién thic cén nhé
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Cong, trir hai s6 hitu ti
e Ta c6 thé cong, trir hai s6 hitu ti x va y bang cich viét chiing dudi dang hai
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dung quy tic cong, trit phéin s6
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e Phép cong s6 hitu ti c6 cdc tinh chit cua phép cong phén s6 : giao hodn, két
hop, cong vdi s6 0. M6i s6 hitu ti déu cé mot so doi.

Quy tic "chuyén vé"

Khi chuyén mot s6 hang tir vé nay sang vé& kia clia mot dang thifc, ta phai doi
diu s6 hang do.

Véimoix,y.ze @ :x+y=z=>x=2z-Y.
Chii y
Trong @, ta cling ¢6 nhitng tong dai so, trong do6 ¢6 thé déi chd cdc s6 hang,

dat dau ngoidc dé nhém cdc sé hang mot cach tuy ¢ nhu cic tong dai s6
trong Z .



B. Cau hoi

Trong cidc cau sau day, hdy khoanh tron vao chit cdi trude ddp s6 ding :
Cau 4. Két qua cua phép tinh 0,25+ o la:
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Cau 5. Gid tri cua x trong phép tinh ‘—i—— % =-§- la:
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Cau 6. Cho cdc s6 hitu ti x:%,y:%.Tﬁngx +y bang :
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Bai 4 [8]. Tinh :
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Dé gidi cac bai tip dang nay (tinh téng hodc hiéu cta nhiéu sé hitu ti) ta co
thé :
— Ap dung quy tic "dau ngodc" déi véi cdc s6 hitu ti ;
Véimoix,ye Q :—(x+y)=—x-y.
— Néu c6 cdc déu : ngoac tron, ngoac vuong, ngoac nhon thi lam theo thi tu
trudc hét tinh trong ngodc tron roi dén ngodc vuong, cudi ciing 1a ngodc nhon.
— C6 thé bo dau ngoac réi nhém cdce s6 hang mét céch thich hop.
Bai 5 [9]. Tim x, biét :
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Khi chuyén mét s6 hang tir v& nity sang vé kia clia mot dang thic nhit thiét
phai doi ddu s6 hang do.

Bai 6 [10]. Cho biéu thiic :
A={-ﬁ—%+%)—[S+§—%J—(3—%+g).
Hay tinh gid tri cia A theo hai cich :
Céch 1 : Trude hét, tinh gid tri cla timg biéu thifc trong ngoic.
Cich 2 : Bo dau ngoic roi nhéom cdce so hang thich hop.
Giai
Cach 1
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